

ОТЗЫВ
научного консультанта на диссертационное исследование
Жамбурбаевой Сабины
на тему «Представительство по поручению в гражданском
процессуальном праве: теория и практика правоприменения»,
представленное на соискание степени доктора философии (PhD)
по образовательной программе «8D04201-Юриспруденция»

1. Актуальность диссертационной работы и ее новизна.

Представленное диссертационное исследование посвящено одной из актуальных проблем современного гражданского судопроизводства – правовому регулированию института судебного представительства по поручению. В условиях стремительного расширения границ правового общения и усложнения судебных процессов роль квалифицированного судебного представителя приобретает важное значение. От качества оказания юридической помощи напрямую зависит доступ граждан к правосудию, эффективность судебной защиты их прав и законных интересов, а также реализация таких основополагающих принципов гражданского процесса, как законность, состязательность, диспозитивность и процессуальное равноправие сторон.

Сложившаяся правоприменительная практика демонстрирует острую потребность в совершенствовании правового регулирования института представительства по поручению. В последние годы в Казахстане наблюдается рост числа гражданских споров, что, в свою очередь, увеличивает нагрузку на судебную систему и требует повышения профессионального уровня лиц, представляющих интересы граждан и юридических лиц в суде.

Вместе с тем в казахстанской юридической науке отсутствуют комплексные монографические исследования по данной теме, что делает изучаемый вопрос малоразработанным и открытым для дальнейших научных изысканий. Реформирование законодательства Республики Казахстан в области представительства по поручению, которое, несмотря на определенные достижения, не в полной мере разрешило проблемы правового регулирования деятельности юридических консультантов. Недостаточный механизм контроля и координации деятельности юридических консультантов

создает риски для качества оказываемой помощи, что, в свою очередь, может отрицательно сказываться на доверии граждан и юридических лиц судебной системе. Отсутствие единых профессиональных стандартов этических требований приводит к неоднородности правоприменительной практики, что снижает правовую защищенность доверителей.

Таким образом, исследование докторанта не только отвечает запросам современной юридической науки, но и обладает выраженной практической значимостью, поскольку направлено на решение существующих проблем в области судебного представительства и совершенствование нормативно-правовой базы.

Научная новизна диссертации заключается в ее комплексном (межсистемном) подходе к изучению судебного представительства по поручению. Это первое исследование в Казахстане, в котором:

- раскрыто специфика процессуального положения различных представителей по поручению в гражданском процессе с учетом современных правоприменительных тенденций и расширения форм защиты прав и законных интересов участников гражданского оборота;
- обоснована необходимость усиления институционального регулирования деятельности юридических консультантов, разработаны рекомендации по совершенствованию их статуса и профессиональных требований;
- выдвинуты новые теоретические положения и разработаны практические предложения по устранению пробелов и противоречий в действующем законодательстве Республики Казахстан, что может быть использовано для дальнейших законодательных инициатив в рассматриваемой сфере.

Выводы исследования базируются на глубоком анализе научных концепций, международного опыта, обобщении статистических данных. Это подтверждает высокую степень обоснованности и достоверности результатов исследования.

Таким образом, диссертационное исследование Жамбураевой С. представляет собой значительный вклад в развитие гражданского процессуального права и юридической науки Казахстана в целом. Оно отличается высокой степенью актуальности, научной новизной и практической значимостью, что делает его востребованным как в академической среде, так и в сфере правоприменения. Результаты работы могут быть использованы не только для дальнейших научных исследований, но и в рамках совершенствования судебной системы и правового регулирования института представительства.

2. Сформулированные в диссертации научные результаты и их обоснованность.

В результате анализа положений научной доктрины и проблем правоприменительной практики по осуществлению представительства по поручению в суде, автором получены следующие научные результаты:

1. С учетом анализа различных точек зрения отечественных и зарубежных ученых в сфере гражданского процессуального права предложено авторское определение понятия «представительство в суде по поручению».

2. Выявлено некорректное изложение определения понятия «юридическая помощь» в подпункте 3 статьи 1 Закона Республики Казахстан «Об адвокатской деятельности и юридической помощи», предложено авторское определение данному понятию, а также квалифицированной юридической помощи, которое отсутствует в действующем законодательстве Республики Казахстан, в частности, в Законе Республики Казахстан «Об адвокатской деятельности и юридической помощи».

3. Изучив мировой опыт, соискатель пришел к выводу, что во многих зарубежных странах применяются модели, в которых судебное представительство – это преимущественно сфера деятельности профессиональных адвокатов. В связи с этим предлагается рассмотреть перспективы использования данного опыта в части исключительного допуска указанных лиц в качестве представителя в гражданском процессе в случаях, требующих дополнительных юридических знаний, умений и навыков при рассмотрении особо сложных юридических дел.

4. Выявлены проблемы в правовом регулировании деятельности юридических консультантов в Республике Казахстан в части отсутствия системы единой координации и контроля деятельности в отношении таких лиц по сравнению с адвокатами. Предложено устранить данный пробел путем учреждения Республиканской палаты юридических консультантов с обязательным в ней участием вместо Республиканской коллегии юридических консультантов.

5. В целях улучшения качества оказания квалифицированной юридической помощи определены основные направления совершенствования и развития института представительства по поручению в суде в Республике Казахстан. В частности, разработаны предложения по цифровизации процесса оказания юридической помощи, в том числе в области судебного представительства, включая использование блокчейн технологий.

3. Теоретическая и практическая значимость докторской диссертации.

Теоретическая значимость исследования заключается в том, что сформулированные в нем научные положения и выводы существенно дополняют и развивают существующие представления о представительстве по поручению в гражданском процессуальном праве Республики Казахстан.

Результаты исследования способствуют разрешению ряда актуальных теоретических проблем и формированию целостного и системного представления о данном институте гражданского процессуального права.

Результаты исследования обладают высокой прикладной ценностью и могут быть использованы: при дальнейшей модернизации гражданского процессуального законодательства Республики Казахстан; в деятельности судебных органов и адвокатского сообщества; в системе правового образования при подготовке юристов и адвокатов, а также в программах повышения квалификации специалистов в области гражданского процесса в Республике Казахстан.

4. Оценка методологической базы, соответствие цели и плана диссертационной работы ее содержанию.

Для достижения поставленных цели и решения исследовательских задач автором был использован широкий спектр научных методов. Методологическую основу исследования составляют методы анализа и синтеза, позволяющие комплексно изучить общественные явления в их историческом развитии и взаимосвязи. Существенное значение в работе отводится частно-научным и специальным методам, таким как сравнительно-правовой, формально-логический, системно-структурный, статистический и аналитический методы, которые способствуют всестороннему рассмотрению предмета исследования.

В ходе исследования были проанализированы научные подходы и концепции, представленные в трудах современных казахстанских, российских и других зарубежных исследователей. На основе изучения и систематизации монографических и нормативных источников автором предложено собственное видение проблем развития и совершенствования национального законодательства в сфере оказания квалифицированной юридической помощи.

Структура и содержание исследования полностью соответствуют его целям и задачам. Диссертация включает введение, три главы, состоящие из логически взаимосвязанных и структурированных подразделов, заключение, список использованных источников и приложения.

Анализ содержания работы позволяет сделать вывод о том, что автором представлен на обсуждение широкий круг актуальных вопросов, предпринята аргументированная попытка научного осмысливания заявленной проблематики, а также сформулированы собственные теоретические и практические обоснования по исследуемой теме.

Первая глава – «Общая характеристика представительства в суде как института гражданского процессуального права» – посвящена теоретико-

историческому анализу генезиса института судебного представительства. В данной главе исследуются ключевые теоретические положения, раскрывается понятие и сущность представительства в суде по поручению, проводится классификация субъектов судебного представительства в гражданском процессе и определяется его правовая природа.

Во второй главе – «Правовое положение судебного представителя по поручению в законодательстве Республики Казахстан» – автор уделяет особое внимание сравнительному анализу правового статуса адвокатов и юридических консультантов по праву Республики Казахстан. В результате выявлены значимые различия в правовом регулировании данных видов профессиональных представителей, что свидетельствует о различных уровнях требований к ним со стороны законодательства Республики Казахстан.

Третья глава – «Модернизация действующего законодательства Республики Казахстан, регламентирующего представительство по поручению в гражданском процессе» – посвящена анализу национального и зарубежного законодательства в рассматриваемой сфере, что позволило определить ключевые критерии качества оказания юридической помощи, а также выявить направления совершенствования нормативно-правового регулирования института судебного представительства в Республике Казахстан.

5. Личный вклад докторанта в исследуемую проблему.

Докторантом разработаны и обоснованы конкретные предложения по внесению изменений и дополнений в действующие нормативно-правовые акты Республики Казахстан, включая Гражданский процессуальный кодекс Республики Казахстан и Закон Республики Казахстан «Об адвокатской деятельности и юридической помощи». При разработке данных предложений были учтены положительные аспекты правоприменительной практики зарубежных стран, а также современные научные подходы, представленные в доктрине гражданского процессуального права.

Кроме того, докторантом рекомендовано использование в ряде случаев инновационных технологий на основе блокчейна в процесс осуществления деятельности адвокатов и юридических консультантов, что направлено на повышение прозрачности и эффективности оказания ими квалифицированной юридической помощи. Данный подход демонстрирует высокий уровень новизны исследования и подчеркивает личный вклад докторанта в решение актуальных проблем правового регулирования института судебного представительства.

Характеристика общего уровня диссертационной работы.

Диссертационная работа Жамбурбаевой С. «Представительство по поручению в гражданском процессуальном праве: теория и практика правоприменения» представляет собой единолично написанный автором, законченный труд, который обладает внутренним единством, содержит полученные докторантом новые достоверные научно-теоретические и практически значимые результаты.

Исходя из вышеизложенного, считаю, что диссертационное исследование Жамбурабаевой Сабины на тему «Представительство по поручению в гражданском процессуальном праве: теория и практика правоприменения» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям, представленным на соискание степени доктора философии (PhD) по образовательной программе «8D04201-Юриспруденция», и рекомендуется к публичной защите.

Научный консультант:

заведующий кафедрой
предпринимательского права,
гражданского и арбитражного процесса
Института философии и права,
Новосибирского национального
исследовательского государственного
университета,
доктор юридических наук, доцент
(г. Новосибирск, Россия)

В.Н. Лисица

630090, РФ, г. Новосибирск, ул. Пирогова, 1, <http://www.nsu.ru>, тел.: +7 (383) 363-41-52, e-mail: lisitsa@nsu.ru

18 февраля 2025 г.

